

# 沉甸甸的收获

## —2025年夏季粮油收获一线观察

麦浪翻滚，菜籽飘香。广袤田野迎来今年第一茬粮食收获季。

麦收总体进度过半，冬油菜收获完毕——正在绘就的丰收图景背后，是广大农民克服旱情等不利因素的辛勤耕耘，是智慧农业提质升级的创新探索，也是各地各部门多措并举的强大合力。

### 打好主动仗 抢抓农时保夏收

“麦熟一晌，龙口夺粮”。河南省新乡县的农户马文昌站在地头，看着收割后的麦粒流水般倒入运输车中，欣慰的笑容挂在了脸上。

“看样子，今年产量比去年还要高一些。”马文昌高兴地告诉记者，麦子已经完全成熟了，这几天正在加班加点抢收。“我家种的都是种子粮，播种前就被种子公司预订了，每斤价格比普通小麦贵一毛钱。”

良田、良种、良机、良法——近年来，农业农村部持续推进“四良”融合，我国粮油作物在大面积单产提升方面不断取得新突破。

“今年小麦产量和质量都不错。”新乡县农业技术推广站站长文祥朋说，新乡县在大力推进高标准农田建设、提升农田抗灾减灾能力的同时，积极推广适应当地种植的高产稳产品种。

金黄麦田，籽粒饱满。在河北邯郸市邱县，收割机此起彼伏的轰鸣声中，大片冬小麦加快收获进度。据邯郸市农业农村部门估产，今年该市夏粮将实现增产。

“为提升小麦产量和质量，我们联合科研院所推广优质品种，提供专业技术指导，为小麦丰收全程护航。”邱县农业农村局种植业股负责人王永强说，全县组织了217名技术员深入田间地头，指导农户及时跟进小麦管护措施，还搭建起“线上+线下”服务网络，通过微信群、信息平台等及时推送气象预警、病虫害防治方案等信息，让种植户足不出户就能获取专业知识。

夏收作物中，夏油占全年油料的四成，今年也迎来了喜人的收获。

两周前，湖北省襄阳市南漳县巡检镇雁落坪村的千亩示范田里，随着巨大的轰鸣，饱满的油菜荚瞬间进入收割机，分离出乌黑油亮的菜籽；被粉碎的秸秆则化身天然绿肥，均匀铺散在田间，滋养着土地。

“今年我们扩大了冬油菜播种面积，围绕单产提升又加大了精量播种、‘一促四防’、机收减损等专业种植技术指导力度。”

据湖北省油菜办公室有关负责人介绍，湖北省油菜种植面积1910多万亩，平均单产接近160公斤，高产田测产超300公斤。2024年，湖北省油菜总产量292万吨，今年有望突破300万吨。

南京农业大学教授朱晶表示，夏收是全年农业生产的第一仗，作为夏粮主力的小麦属于我国城乡居民主要口粮品种。夏粮收获，关乎全年粮食生产大局，将为应对复杂多变的国内外形势、推动经济社会高质量发展提供有力支撑。

### 全力应挑战 共筑粮食安全防线

前期多地干旱持续让麦苗“喊渴”，大风影响导致油菜植株倒伏……今年以来，极端天气频发，给夏粮收获带来严峻挑战。

“这收成不容易了！”在山西省运城市芮城县东垆乡的远鹏智慧农场，负责人胡天妮看着收割机在金色麦田里来回忙碌很是感慨。

今年春天，山西出现严重干旱，近80天无有效降雨。“农场里1000多亩小麦到了拔节孕穗的关键期，对水分的需求极大。那段时间我急得白天吃不下、晚上睡不好。”胡天妮说，多亏政府支持，指导农户利用引黄水浇灌，避免了小麦因旱大幅减产的风险。

面对严峻旱情，财政部会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西等6省（自治区）做好抗旱救灾等相关工作。

山西等地水利系统调度各类应急水源，利用水利设施对旱地进行补水浇灌，发挥大中型灌区主力军作用，启动春浇春灌抗旱保夏粮行动；

农业农村系统组织专家和农技人员深入田间地头，指导农民科学浇水抗旱，并开展小麦“一喷三防”作业，为小麦的丰产丰收奠定坚实基础……

冬油菜的收获同样来之不易。湖南省益阳市资阳区新桥河镇爱屋湾村的油菜种植户龚建华回忆，4月中旬一场大风让他很揪心。

大风天气过后，资阳区成立的油菜生产专家技术指导组农技专家迅速联系龚建华，讲解如何防治倒伏油菜发生霉烂感染病害，并建议提前收割，利用清晨和傍晚对油菜进行机收。

“专家告诉我，在机械收获的过程中油菜荚经过触碰很容易炸裂导致损失，但清晨、傍晚的露水能润湿油菜荚，减少收割过程中的角果炸裂损失。”龚建华说，如此一来，家里油菜每亩多收了30多斤。

### 智能科技护航 高质高效保夏收

不到4分钟便可收割一亩地！在山东省济宁市汶上县义桥镇房村，两台印有“汶农服”标识的雷沃GM100大型联合收割机在麦浪中平稳穿行，不一会儿，驶过的地里只留下短短的麦茬。

“我们这台机器装了北斗系统，提前将地块的相关数据输入机具，它就能规划最优路线，不重割、不漏割，又快又准。”汶上县农业社会化服务协会（汶农服）理事长郭波波说。

俗话说，“麦熟不收，有粮也丢”。我国各地夏收时间差异较大，但小麦适收期也就是几天工夫，农业机械在其中发挥着至关重要的作用。

为做好今年夏粮收获，农业农村部提前组织各地调配农机，预计全国将投入各类农机具超1700万台（套），压茬推进夏

收、夏种和夏管机械化作业。

其中联合收割机80多万台，参与跨区作业的超20万台。9-10公斤/秒大喂入量联合收割机成为跨区作业主流机型，配备北斗定位、作业监测等功能的智能化联合收割机更多投入生产一线。

同时，农业农村部还联合交通运输、公安、气象、石油石化等部门和单位共同加强农机作业服务保障。

在麦收重点省份设立跨区作业接待服务站3400多个，在高速公路收费站开通农机绿色通道4800多个，对跨区农机进一步简化核验程序、一律快速免费放行；组织设立农机优先优惠加油通道5800多个，开通农机作业服务保障热线电话1260多个，启动“三夏”机收气象服务等……

各地还充分发挥农机专业合作社、农机服务公司力量，提高社会化服务能力，争分夺秒抢收入库。

江苏省淮安市盱眙县创新投用了农机调度平台，并向种植户发放机手联系手册，实现农机手与种植户精准对接。

“我家种了800多亩地，需要十多台收割机，过去人找机器效率不高，麦收时期特别焦虑。现在有了农机调度平台，很快就找到收割机，收割效率也大大提高。”盱眙县古桑街道种植大户马守金说。

减损也是增收。记者了解到，今年江苏大力推广新型低损高效收获机械和专用收获机械，提前开展机收减损宣传、培训、比武活动，加强机收损失率监测，最大限度降低夏粮机收损失。

截至目前，江苏共组织开展省级机收减损试验6次，机收减损培训434场次，设立损失率监测点位数579个，有效降低了麦收损失。

不断刷新的麦收速度，见证着农业现代化的发展。放眼广袤田畴，“藏粮于地、藏粮于技”在田间地头激发出澎湃动能，大国粮仓的根基更加稳固。

新华社记者

新华社北京6月9日电



6月10日，群众在活动中参加百人功夫扇展演。

当日，由国家体育总局群众体育司、宁夏回族自治区体育局、银川市人民政府主办，银川市体育局、金凤区人民政府承办的纪念“发展体育运动 增强人民体质”题词73周年全民健身主题活动在银川市金凤区览山公园举行。

新华社记者 王鹏 摄

## 第五届中国印刷业创新发展大会在辽宁沈阳举办

新华社沈阳6月10日电（记者赵洪南）由中宣部印刷发行局主办的第五届中国印刷业创新发展大会于10日上午在辽宁沈阳开幕。大会以“数据驱动 新质印力”为主题，旨在贯彻落实党的二十届三中全会精神，加快发展数智绿色融合印刷新质生产力。

据介绍，“十四五”期间，我国印刷业主动服务融入党和国家工作大局，守正创新、担当实干，推动印刷业各项工作取得新进展新成效。

会议强调，印刷战线要认真学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，用心用情做好各项重大印制任务工作，以改革激发印刷业高质量发展动力活力，着力破除体制机制障碍；加快印刷业数字化赋能、信息化转型，坚持走技术创新之路；深化对外开放合作，办好世界印刷合作论坛品牌活动；持续提升印刷业治理效能，加快推动治理体系和治理能力现代化。

大会发布了印刷业数字化三年行动计划，正式开通全国印刷委托书备案系统。除开幕式主论坛外，大会还设置了印刷质量高峰论坛、印刷新质生产力创新论坛，并举办了印刷业数字化发展主题展等相关展览。

## 2024年全国双向转诊 人次数达3656.7万

据新华社北京6月10日电（记者李恒）国家卫生健康委规划发展与信息化司司长庄宁10日在国新办新闻发布会上表示，我国持续推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局，在全国81个试点城市推进紧密型城市医疗集团建设，促进医疗资源上下共享。2024年，全国双向转诊人次数达3656.7万，较2023年增长20.6%。

近年来，我国按照“大病不出省，一般病在市县解决，日常疾病在基层解决”的总体要求，着力为群众提供系统连续、就近就便的医疗卫生服务。

庄宁介绍，国家医学中心和国家区域医疗中心“双中心”建设稳步推进，目前已设立13个专业类别国家医学中心和儿童类别国家区域医疗中心，支持125个国家区域医疗中心建设项目建设，充分发挥示范引领和辐射带动作用，有序带动全国医疗服务水平整体提升。

县域内医疗资源整合和优化配置同步加强。截至2024年底，全国已有2188个县（市、区）推进紧密型县域医共体建设，实现以省为单位全覆盖；县域影像、心电、检验等资源共享中心以及中心药房累计提供服务近1.9亿次，更多群众享受到“基层检查、上级诊断、结果互认”的便利。

## 长治市久营建筑材料有限公司粉煤灰综合利用生态治理填沟造林项目

### 环境影响评价公众参与第二次信息公示

《长治市久营建筑材料有限公司粉煤灰综合利用生态治理填沟造林项目环境影响报告书（征求意见稿）》正在进行环境影响评价，现就该环境影响报告书公开征求公众意见。网络链接为：<https://pan.baidu.com/s/1GZ6D1ar2iCCVCpUPnDbgg?pwd=7tb>。征求意见范围为本项目环境影响评价范围内的各村庄的居民、单位职工或团体、组织和管理部门。公众可以在本信息公开后，以信函、传真、电子邮件、固定电话或者其他联系方式，向建设单位或者其委托的环境影响评价机构联系以提交公众意见表。

建设单位：长治市久营建筑材料有限公司  
联系方式：张先生 联系电话：0351-7211108

## 顶压稳增显韧性 多元支撑强底气

### —解析我国前5个月外贸表现

海关总署9日发布数据，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值17.94万亿元，同比增长2.5%。其中，出口增长7.2%，进口降幅收窄至3.8%。

外部环境急剧变化，5月外贸承压前行。据统计，当月，我国进出口整体、出口同比分别增长2.7%、6.3%，进口下降2.1%。从绝对值看，5月份进出口总值、出口值和进口值，均位居今年以来月度第2位。

从1月份进出口同比下降2.2%、前2个月下降1.2%，到一季度进出口增长1.3%、前4个月增至2.4%，再到前5个月进一步加快0.1个百分点，海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，中国经济持续回升向好，货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份，中国进出口延续

增长态势，特别是中美经贸高层会谈之后，增速明显加快，当月在同比少2个工作日的情况下，实现平稳增长。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为，我国外贸能在严峻挑战中保持活跃、总体稳定，原因是多方面的，其中既有中美经贸高层会谈取得实质性进展后，外贸企业生产线高速运转有效对冲上半年关税政策带来的变动，也有一系列政策措施逐渐释放效能，有力提振了外贸企业的信心。

面对困难挑战，推动外贸提质升级是我国外贸实现高质量发展的必答题。

透过最新数据不难发现，装备制造业支撑作用愈发明显。前5个月，体现着产业链配套和集成能力的装备制造业产品出口同比增长9.2%，占我国出口总值近六成，

对整体出口增长贡献率达到73%。其中，出口工业机器人、电动汽车、船舶、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。

一个可喜的信号是，各类经营主体齐头并进。前5个月，我国民营企业进出口同比增长7%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.4个百分点。同期，我国有进出口实绩的外资企业数量超过7.3万家，为5年来同期最高，合计进出口5.21万亿元，同比增长2.3%，拉动同期我国整体进出口增长0.7个百分点。其中，5月份外企进出口增长4%，月度进出口值连续4个月保持增长。

合作共赢的“朋友圈”越来越大。前5个月，我国对非洲国家进出口规模创历史新高；对东盟、欧盟贸易总值分别增长9.1%、2.9%，合计占我国外贸总值近三成；

对共建“一带一路”国家合计进出口增长4.2%。其中，5月当月，我国对东盟、欧盟、非洲、中亚五国出口分别增长16.9%、13.7%、35.3%、8.8%。

展望下一阶段外贸形势，对外经济贸易大学教授庄芮认为，国际环境依然复杂严峻，不稳定、不确定、难预料因素比较多，但中国外贸发展稳中向好的基本面没有改变。

近期，中国—东盟自贸区3.0版谈判全面完成，多项稳外贸政策措施密集出台，创新动能继续成长……“迎难而上，随着各方协同，全力以赴统筹应对经贸摩擦，有助于带动外贸继续发挥对我国经济增长的稳定作用。”庄芮说。

新华社记者 邹多为 张晓洁

新华社北京6月9日电

## 长治高新区国有建设用地使用权（“标准地”）挂牌出让公告

长开发区自然资源告字[2025]007号

根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》（国土资源部39号令）和国土资发〔2006〕114号文件精神，经长治高新区管委会批准，以挂牌方式出让一宗“标准地”国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

### 一、挂牌出让地块的基本情况和各项指标要求

编号	土地位置	净用地面积(平方米)	土地用途	建筑密度	绿地率	容积率	固定资产投资强度(万元/亩)	区域能耗指标(吨标煤/万元)	环境指标	亩均产出(万元/亩)	亩均税收(万元/亩)	建筑限高(米)	出让年限(年)	竞买保证金(万元)	起始价(万元)	加价幅度(万元)
GXI-14-09-01地块	高新区漳泽工业园	13653.53	工业用地	≥40%	≤20%	≥1.0	≥300	≤1.192	符合高新区规划环境影响评价标准	≥200	≥15	≤40	50	944	1180	25

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让

文件。申请人可于2025年6月11日至2025年7月8日到长治市规划和自然资源局开发区分局进行资料审核和书面申请。交纳竞买保证金截止时间为2025年7月8日16时。经审查，申请人按規定交纳竞买保证金，具备申请条件的，我局将在2025年7月8日16时前确认其竞买资格。

西街162号长治市规划和自然资源局开发区分局

七、其他需要公告的事项

1. 挂牌时间截止时，有竞买人表示愿意继续竞价，转入现场竞价，通过现场竞价确定竞得人。

2. 竞买申请人一经提出竞买申请，即视为对出让文件内容清楚并自愿受其约束，对宗地现状无异议。竞买申请人竞得出让宗地后，不能以该宗地的出让文件和现状异议对成交结果及所签署的相关文件提出抗辩。

八、联系方式

联系地址：长治市规划和自然资源局开发区分局

联系电话：0355-6056712

2025年6月11日